

darse cuenta de la gravedad de la situación que tenemos delante.

Hay que construir el fuerte, cueste lo que cueste, esto lo ha dicho quien está por encima de todos; pero hay que ver lo que probablemente costará. Para construir el fuerte, ó mejor dicho, para amparar á los que han de construirlo, se manda á Melilla una brigada. Habrá fuerza bastante para contener á los 4000 moros que supuestamente se reunirán en las inmediaciones de Melilla. Si nuestras tropas se limitan á apoyar por retaguardia á los obreros que han de estar precisamente en el límite de nuestra jurisdicción, no hay bastante con una división ni con un cuerpo de ejército de la dotación que aquí lo tenemos.

Si prescindiendo de derecho internacional ocupamos terreno marroquí y colocamos en él vanguardia que complete la defensa de los obreros, sobre una brigada. Pero si se resuelve nuestro gobierno por la ocupación de estos sitios en territorio marroquí; que de por planteado desde luego, ipso facto, todo el pavoroso problema de la guerra europea.

Y colocada la cuestión en este punto, calcifese la espíritu que adoptarán las demás naciones europeas.

El moro reúne sus contingentes armados en unas proporciones que asombran y con una rapidez que admira.

Desde los muros de Melilla se abarca á simple vista el campo ocupado por la mitad de la provincia de Ceuta, por la kabila de Keldana y por la tribu de Beni-Snassen; estas tres entidades colocan en pie de guerra sobre el campo de batalla: en una hora 10,000 hombres; en una día, 50,000.

El moro no aceptará jamás la lucha general; no dará una batalla. Pero engreído en sus creencias, soberbio en su fuerza, que estima superior, y alentado por la seguridad de que la muerte en el campo de batalla le abre las puertas del paraíso, lucha sin descanso días, meses y años. Apodado tras una higuera, una penea ó un poste, cazará al cristiano de las obras como si cazara al conejo. Y si para esto rebasamos los límites, ya deo apuntado lo que en mí sentir hay que tener presente.

No dudamos que la victoria sea nuestra. En empresas mayores ha vencido y ha de vencer la patria española; pero para conseguirlo con menos sangre y menos víctimas, es preciso desde el principio tener en cuenta que esta cuestión no es de un día ni se domina con un solo esfuerzo.

El heroísmo no consiste solo en el arrojo impetuoso de unas horas sino en saber a donde se va, que clase de obstáculos nos va a combatir y en una constancia reflexiva é indomable.

EL CAMPO DE MELILLA.

En el tratado de Wad-Ras se estipuló por la diplomacia que el campo español de Melilla quedaría limitado por el alcance de una bala de cañón disparada desde las murallas de la plaza.

Llegó el día de efectuarse la demarcación de límites: inmensa multitud de moros de todas clases y edades iban en pos de las autoridades españolas y delegados marroquíes: todas las miradas estaban fijadas en las baterías de Melilla.

Hicose el primer disparo, y al ver el alcance del proyectil, un inmenso alarido salió de los pechos de aquella muchedumbre: la indignación era producida, en unos, por la pérdida de las propiedades que *detentaban*, y en otros por espíritu de nacionalidad.

Rectificóse el alza de la pieza, y al segundo cañonazo el alcance fué mayor en unos 500 metros, lo que produjo aumento de protestas, alaridos y otras manifestaciones propias de los riffeños. Y como el tercer proyectil pasó rozando la esquina del cementerio, lindante con la mezquita, cesaron las protestas, dándose todos los moros por vencidos, y pidiendo no se hicieran nuevos disparos.

Así quedó limitado el campo español que hoy nos pertenece, y cuya integridad es objeto de las actuales operaciones de campaña. Como es consiguiente, se pensó en fortificarlo en armonía con la topografía local, y de aquí vino el levantamiento de los fuertes de Camellos, Cabreras y demás inmediatos á la plaza.

Llegó el trazado del titulado Sidi Aguarach (Sidi quiere decir señor); y al modificarse la posición, resultó conveniente el aplazamiento inmediato á la mezquita y cementerio de las kabilas fronterizas; y este fué el motivo de la oposición, primero de palabra, por protesta y aplicación de los jefes marroquíes, y posteriormente por las violentas agresiones de que han sido víctimas nuestras tropas.

El motivo aparente de la oposición, es el siguiente: dentro del campo español se tuvo la atención de dejar un terreno en forma trapezoidal, en el que existen el cementerio y mezquita, y como el fuerte debía instalarse en uno de los lados de aquella figura geométrica, de aquí la proximidad de su guarnición, y consiguiente dominación sobre aquellos sagrados lugares.

Entre los moros existe la costumbre de que las mujeres llevan el rostro siempre tapado, dejando libres los ojos, al objeto de que solo sean vistas en el interior del hogar, ó en los locales de las servidumbres.

Los viernes de cada semana acuden todas las moras á la Mezquita para practicar allí sus oraciones, y son penados con pérdida de la vista los hombres que osasen penetrar en su recinto.

Y como la guarnición del fuerte en cuestión, ó sea los *perros cristianos*, puede en parte disfrutar de espectáculo tan reservado, de aquí la causa aparente de la oposición de los moros, que se han valido de todos los medios para evitar la ejecución de la obra.

Mas como es indudable que al fanatismo religioso van unidos otros intereses más profanos, lo mismo entre los musulmanes que entre los que profesan otras religiones, no sería extraño que la causa principal de lo ocurrido, es que como el fuerte de Sidi Aguarach se halla en el extremo más próximo

al territorio de las kabilas, el alcance de su artillería ha de rebasar los 500 metros de la zona neutral, y llegar hasta cinco kilómetros dentro del campo enemigo.

Esta es sin duda la causa de todo, comprobando prácticamente el alcance con que se procedió para la elección del emplazamiento de dicho fuerte.

Hemos creído de interés actual el dar á conocer estos detalles, pues el público se halla ávido de cuanto se relaciona con el conflicto, cuya extensión y desenlace no hay probabilidad de calcular.

El Conde de Venadito.

El crucero *Conde de Venadito* es un barco de buena estrella.

Cuando las fiestas del Centenario de Colón hizo un papel afortunado ante las escuadras extranjeras, llevando á bordo á S. M. y en su palmo mayor el estandarte real.

Entre otros importantes servicios, llevó á cabo dicho buque el de remolcar desde Dakar al *Isabel II*.

Es el buque mas conocido de cuanto en los últimos años han veraneado en las playas del Norte. Es una especie de yatch real.

Lo manda un valiente y experto marino, D. Emilio Diaz Moreu, ex diputado á Cortes.

Su armamento es novísimo. Lo constituyen piezas de 12 centímetros, sistema Gonzalez Hontoria, ametralladoras Nordenfuehl, cañones de tiro rápido y ametralladoras del mismo sistema y cañones-revolver Hotchkiss.

Su cámara de torpedos es excelente. Desplaza 1188 toneladas, tiene 1500 caballos de fuerza, fué construido en Cartagena, se botó al agua el 27 de agosto de 1888 y su andar es de 14 millas por hora.

Su dotación se eleva á 150 hombres.

Hasta que otra cosa se disponga, quedará el crucero *Conde de Venadito* á las órdenes del Gobernador de la plaza de Melilla.

Conferencia telegráfica entre el Ministro de la Guerra y el Comandante General de Melilla.

Ministro.—Deseo me diga si remitió comunicaciones con detalles de cuanto cree indispensable para continuar trabajos sobre Sidi Aguarach, pues no he recibido más que su carta, que contesto hoy, y el parte oficial de las operaciones del día 2, recibiendo telegramas de corresponsales periódicos de esa plaza diciendo que el enemigo se atrincheró en Sidi Aguarach, desde donde molestaba nuestras fortificaciones, que todas las noches hace fuego hasta las mismas murallas de la plaza, causando nos bajas; que el hospital está desatendido por que falta todo, haciendo severísimos cargos á este Ministerio; suponiendo hasta que el cuadrado carece de víveres. Deseo saber finalmente de estas noticias, que me parecen inverosímiles.

Por último y por ahora dígame V. E. todo cuanto le sea indispensable para albergar y acampar por el pronto una brigada de línea, que se completará con Borbón y otra de Cazadores, enviando tres batallones mas, y ambas brigadas mandadas por los Generales Ortega y Manroy, que quedará á las órdenes de V. E. Espero sus contestaciones.

Comandante General.—Comunicación con proyecto fortificaciones como le mandé el sábado con cañonero *Cuervo*, por lo que habrá llegado hoy á Madrid.

Lo indispensable para continuar los trabajos son tablonés y planchas de hierro para construcción de bloques (si se aprueban por V. E.), herramientas de carpintería y albañilería.

No sé por dónde hayan transmitido telegramas los corresponsales de periódicos mas que por *Cuervo* ó demás vapores que hayan traído tropas, y en ellos mandé también á V. E. otros en que daba cuenta de lo que aquí ocurría, sin revestir importancia.

Efectivamente se han visto algunos moros trabajar haciendo abrigos, y le partí por V. E.; pero no se les ha visto hacer obra alguna digna de atención, de zanjas y montones de piedra, ni de vallados de piedra, como de ordinario tienen sus campos llenos. Han pasado dos noches alguno que otro suelto, haciendo algunos disparos para alamar, sin que los guardas armados que tengo en el campo hayan podido encontrarlos, ni siendo cierto hayan causado ninguna baja.

El hospital tiene material para las necesidades ordinarias y habría faltado, caso de tener nuevos heridos, pero con los 43 enfermos que envié á Málaga han quedado dos salas desocupadas con su número de camas por si se necesitaran.

La asistencia médica es tan esmerada como puede serlo en cualquiera otro de la Península, siendo la comida abundante y sana; víveres habrá suficiente repuesto para la guarnición. Con el aumento de fuerzas que ha tenido, tienen, como es natural, que resultar en mayor escala, y así se le tiene ordenado al Subintendente de estas plazas.

Se han alojado dos batallones de Borbón y Cuba, pudiendo alojarse en las fuertes exteriores otros dos. Si enviásemos mas fuerza podían alojarse en el barrio exterior del polígono, pero si se destina caballería ó artillería tendrán que acampar por cercos de cuadras.

Para los que están ya en la plaza hay material de acurrutamiento, debiendo enviar para todos los demás que se destinen; también necesitará material de campamento, pues solo tenemos para 400 hombres de infantería.

Ministro.—Espero comunicación para determinar sobre plan de avance; se remitirá con urgencia cuanto pide V. E. Me cabe duda de si algún trabajo moro, abrigos ó zanjas, se ha ejecutado dentro de los límites de nuestro campo.

Comandante general.—En nuestro campo, que todos los días reconozco, no diviso obra alguna. Solo una noche hicieron en la plaza tres puestos como de cazador.

Ministro.—Está bien; para terminar y hasta que reciba instrucciones escritas, solo le encargo que no pise nuestro campo, siempre que sea visto un solo enemigo sin ser severamente castigado á preso. Adios, y

ra el último golpe y determinó su muerte, por que entró precipitadamente en su cuarto y después de escribir unos cuantos renglones dirigidos á mí, se suicidó.

Magdalena estaba más pálida que una muerta.

—Pasemos sobre estos recuerdos—dijo el abogado.—Conocia el hecho, aunque ignoraba la causa.

—Nadie la sospechó. Aquella misma noche Felipe renovó su juramento de hacerse su esposo; pero dependía de su tío y no quería perder su afección.

—Ni su fortuna....

—Tal vez.... Quería salvar el porvenir. Yo no podía pues ser su mujer á los ojos del mundo y Felipe me propuso un matrimonio secreto.

—¿Y consentisteis?

—¿Qué había de hacer? Felipe me dió sus razones y yo le amaba tan ciega-

mente que no hubiera sabido oponerme á sus deseos.... Nos fuimos á vivir á una casita en Passy, donde Felipe iba todos los días. El tiempo pasaba de prisa y él era completamente feliz.

—¿Y vos?

—Yo lo era casi.... Tuvimos dos hijos y entonces le recordé su promesa.

Mejor dicho le recordé el mismo. El matrimonio se verificó en San Julián.... es decir el matrimonio religioso....

Más tarde debíamos verificar el civil en Francia.

—¿Y no lo habéis verificado?

—No, señor.

saludo en mi nombre á todas las tropas á sus órdenes.

Comandante general.—Así viene haciéndose tanto, que hoy, feria Frajana, se han reunido, como de costumbre, algunos miles, y en lugar de pasar, como otras veces, por los caminos que cruzan nuestro campo, que son los más cortos para ello, han ido por fuera. En las varias entrevistas que me ha pedido el bajá, le he dicho que como se dispere un fusil sobre los nuestros, cañonaré el poblado mas cercano al punto de donde lo hagan, haciendo dos noches que no se oye ninguno.

Algunas noticias.

A continuación transcribimos, por curiosas las siguientes noticias que comunica á *La Unión Mercantil*, de Málaga, su corresponsal en Melilla:

«Pedro Villa Berge formaba parte el año 73 del batallón cazadores de Madrid, mandado por el teniente coronel Sr. Martínez Llangostera.

En época de insubordinaciones é indisciplinas, el teniente retiró á la oficialidad del batallón, encargándole á los soldados, reprimiéndolos por los rumores que circulaban.

Nunca lo hubiera hecho: salió un tiro del grupo. Martínez Llangostera cayó muerto y su cuerpo fué arrastrado por la cañalla.

El gobierno que aparentó debilidad por el fusilamiento del batallón indisciplinado en Barcelona; unos fueron pasados por las armas y otros condenados á cadena perpetua.

Entre estos últimos hallábase el aragonés Pedro Villa.

Villa era el preso más eficaz, respetuoso é inofensivo que había en el penal; pequeño, moreno, lo reconocieron por su infimo tamaño, reducido á la más mínima expresión por el fuego lento de los bigarrados.

De pie en las guarrillas, el presidiario se regeneró ante la sociedad, batiéndose como un héroe y salvó la vida á un soldado herido.

Es curiosa la historia del fusil número 1061; el soldado José Jaime Platero, que hacia fuego con él, cayó mortalmente herido.

Villa recogió el arma y siguió batiéndose y avanzando hasta que una bala le arrebató la vida.

El 1061 es hoy propiedad de los moros. El bajá Sidi Mahmud es un arazo alto, enjuto, de barba gris y aspecto poco higiénico.

Ayer tarde vino al campo para conferenciar con el gobernador, y según se afirma, para pedir la paz.

Le acompañaban ocho moros de rey, que parecían soldados de Ramos Carrion, es decir, del *Frugay*, que pinta en *Los sobrinos del capitán General*.

Unos llevaban fusiles de chipsa, otros de pistón y muy pocos remington.

La conferencia se celebró en la caseta de los ingenieros, á un tiro de fusil de la plaza, asistiendo además del gobernador Sr. Margallo, el intérprete, el ayudante y el jefe de Estado Mayor.

La escolta de caballería permaneció á cierta distancia.

La conferencia duró hora y media; el bajá dió la mano al general y á los oficiales; los moros de rey lo subieron á empujones sobre un peneo deshonrrable y mal enjauzado á la morisca; varios moros de paz, sueltos ó de guardarrapia le besaron la rodilla en señal de respeto, y se internó en el campo, mientras el general y sus escolta regresaban á la plaza.

Cuando comenzamos á subir á los fuertes vimos un ascar ó soldado del rey, que corría precipitadamente para alcanzar al bajá y llevaba en la mano tres pilones de azúcar, 16 y dos paquetes de bujías.

—Ya sé á lo que ha venido el bajá—exclamó uno que conoce á los moros muy de cerca.

—¿Quié proponer la paz?

—¿Qué Estados no los conocen; han buscado el pretexto de una entrevista para proverse de té y azúcar.

CRONICA GENERAL.

Esta mañana entró en puerto el vapor americano *Orizaba*, procedente de Nueva York.

El preferente del Resguardo, D. José Martínez Solá, que estaba en comisión en la aduana de Cárdenas, queda á las órdenes del Excmo. Sr. Intendente General de Hacienda, para comisiones especiales.

Esta mañana estuvo una comisión de la Junta de Sanidad inspeccionando los caballos de la Empresa de Omnibus *La Unión*, y los de otros establos del barrio de Pueblo Nuevo, que se hallan en su mayoría atacados de catarro. La empresa *La Unión* ha tenido que suspender por diez días el servicio de cuatro omnibus. También la guardia municipal montada se halla imposibilitada de prestar sus servicios, por encontrarse enfermos gran número de los caballos que montan sus individuos.

La Compañía del Ferrocarril del Oeste le ha acordado repartir un dividendo de 4 chelines por acción, ó sea el dos por ciento por cuenta de las utilidades obtenidas en el período transcurrecido desde 7 de octubre de 1892 hasta 30 de junio último, haciéndose las siguientes advertencias:

1.º Que el tipo de cambio fijado es el 105 por ciento, equivaliendo los cuatro chelines á \$1 06 oro español. 2.º Que el pago quedará abierto desde el día primero de noviembre próximo venidero, y 3.º Que al efecto y desde ese día deberán acudir los portadores de las acciones á la oficina, para lo de Cris-

Los dedos del abogado tocaron un redoble sobre su mesa de despacho.

—¿Quién es caso?—dijo.

—¿Dónde están?

—Las amonestaciones no se hallarán verificadas en Francia como es natural!

—Lo ignora.

—¿Teneis el acta?

—¿Dónde está?

—¿Mi marido poseía una copia.

—¿Quién os lo ha dicho?

—El mismo, muchas veces.

—¿Hubiera debido entregársela.

—Sin duda.... ¡Le ha sorprendido la muerte tan pronto! murmuró la joven desahucándose en lágrimas.

De Varnes pareció conmovido por aquel dolor verdadero.

—¿Habéis dicho San Julián?.... preguntó con más dulzura.—¿Dónde está eso?....

—En Navarra, cerca de Echalar.

—¿Y no habéis vuelto allí?

—No.

—¿Me autorizais para que telegrafe diciendo que me envíen esos documentos?

—¿Yo lo he hecho yo.

—¿Y qué?

—¿Qué se ha quemado, el cura ha muerto y los registros han desaparecido.

—Pero entonces no tenemos pruebas, no tenemos pruebas, no tenemos nada, estamos perdidos.... ¿Teneis, por lo menos, alguna carta?

—¿De quién?

tina, los martes, jueves y sábados, de 8 á 10 de la mañana, á fin de constituir en depósito sus títulos por tres días, para que se compruebe su autenticidad y se haga la liquidación previa correspondiente al pago, que realizarán los Sres. N. Gelats y C.º

Ha sido nombrado secretario de la Comandancia militar de Bayamo el capitán D. Tomás Molina García.

CORREO NACIONAL.

Por la vía de Tampa tenemos periódicos de Madrid con fechas hasta el 12 del actual. He aquí sus principales noticias:

Del 8.

Hoy publica la *Gaceta* los reales decretos del ministerio de Ultramar:

Nombrando un comisión para la plaza de presidente de la Audiencia lo criminal de Puerto Príncipe, á D. Antonio Corzo y Barrocas, fiscal de la Audiencia territorial de Matanzas.

Para esta vacante á don José Alarcón y Jimeno, presidente de la de lo criminal de Pinar del Rio, trasladando á esta plaza á D. Ramón Alvarez Soto, presidente del mismo tribunal.

Disponiendo, por conveniencia de servicio, el cambio de destinos entre D. Tomás Valls y Rodríguez, magistrado de la Audiencia territorial de Matanzas, y don Nicolás Acero, que sirvió igual cargo en la de Manila.

Idem, idem entre don Eugenio Luzarrata, abogado fiscal de la Audiencia de la Habana, y don Ambrosio Valiente y Duany, magistrado de la de lo criminal de Santa Clara.

—*Cádiz* 8, 1230 C.—El señor obispo de la diócesis está gravemente enfermo de pulmonía.

Se ha reunido una junta de cuatro médicos, acordando que, en vista del imminente peligro que ofreciese, se le sacrasentara.

—Parece que serán preconizados para los obispados vacantes el deán de León, el de Granada, el de Sevilla, el canónigo de Córdoba Sr. Gil Rabalado, y el franciscano padre Toribio.

La familia de D. Carlos de Borbón pasará el invierno en Venecia, excepto su hijo D. Jaime que viaja por la India, como ya hemos dicho.

Del 9.

Leemos en *La Correspondencia*: Comenzó el Consejo de ayer á las cinco de la tarde en el domicilio del señor Sagasta, y terminó á las ocho y media de la noche.

Los ministros hallaron en casa del jefe del gobierno nada menos que seis doctores que venaban por el restablecimiento del ilustre enfermo.

Los consejeros de la Corona, reunidos en un salón, despacharon expedientes de esa misma monta, limitándose el acto á poco más de la imposición del sello que da fe de haber sido los asuntos sometidos á la aprobación del gobierno.

Entre los expedientes aludidos figuraban algunos de indultos de penas leves y datos relativos á la epidemia cólica, que por fortuna son satisfactorios.

El tiempo restante fué invertido en el examen de varios asuntos relacionados con los sucesos de Melilla.

La versión oficial del Consejo es la siguiente:

«Los ministros de Gracia y Justicia, Guerra, Hacienda, Fomento y Ultramar, dieron cuenta de varios expedientes de carácter administrativo.

El ministro de la Guerra dió lectura de los despachos referentes á los sucesos de Melilla recibidos antes y después de reunirse la comunicación por el cable. Resulta errónea la noticia de que los riffeños ocupen el emplazamiento del fuerte demolido, ni tengan invadido en parte alguna el campo español. También informó el ministro el Consejo de las órdenes expedidas y de los elementos apurados para la ejecución de los acuerdos del gobierno, en los cuales no se ha introducido novedad.

Las partes oficiales del comandante general de Melilla afirman que desde la jornada del día 2 ha ocurrido en la plaza ni en el campo choque ni agresión alguna en tre moros y nuestras tropas, siendo el último despacho de las diez de la mañana de hoy. La noticia más reciente, es que el general Margallo ha reconocido el campo y que los moros habían hecho llegar hasta él la pretensión de que se les permitiese entrar á comerciar con la plaza.

El ministro de Marina leyó los despachos recibidos y expedidos en su departamento con las noticias de la agresión contra el cañonero *Cuervo* al pasar por el cabo Tres Forcas, y las órdenes dictadas para el viaje de la escuadra á Argel y del crucero *Conde de Venadito* á Melilla.

También el ministro de Estado dió cuenta de la actitud del Ministro de Negocios extranjeros del Sultán.

Ya muy avanzada la hora recibió el ministro de la Guerra otro despacho expedido en Melilla á las cuatro y media de la tarde de hoy, según el cual la actitud del bajá es la de rogar que se suspendan los hechos de armas y ofrecer su cooperación contra las agresores.

El Consejo acordó que se tienda sin demora el cable telegráfico que ha de cerrar el polígono entre el Peñón de la Gómera y Melilla.

Ayer antes de comenzar los ministros á ocuparse de los asuntos administrativos y políticos, entraron en la habitación en que se celebraba el Consejo los doctores que asistían al Sr. Sagasta, dando cuenta, como si dejáramos oficialmente, del estado del presidente del Consejo, del aspecto que presentaba su enfermedad, de la gravedad que

—De vuestro amante.

—De mi marido—rectificó la joven viuda.—Muchas.

—¿Dónde están?

—Aquí.

Y Magdalena sacó, no sin trabajo, un paquete de cartas de su bolsillo.

—¿Eran sus queridas reliquias!

—Dejadme las para que las examine ordeno de Varnes.

—Está bien.

—Una última pregunta: ¿cuál es el estado de vuestra fortuna, vuestros recursos?

—Son muy limitados.

—¿Cómo?

—Felipe recibía una pensión de su tío y poseía algunas tierras; pero sus gastos particulares y la casita de Passy absorbían toda su renta y más aún....

—¿De suerte que esa muerte os dejara en medio de los mayores apuros?

—No hay testamento!

—¿Felipe había hecho uno.

—¿Y no lo teneis?

—Estaba en su casa con otros papeles de interés para sus hijos.

—¿Y todo cuanto había en su casa habra sido entregado á su hermano?

—Sí, señor, como todo lo demás.

—¿No habéis hecho ninguna diligencia acerca de él?

—Ninguna.... Yo esperaba un aviso de....

—¿De quién?

—Del hermano de mi marido. El de,

puede tener, y sobre todo de su duración.

Tanto el Sr. Calleja como el Sr. San Martín se mostraron conformes en que la enfermedad no ofrece afortunadamente peligro ni gravedad de ninguna especie; pero no sucede lo mismo con la duración. Según los facultativos, el Sr. Sagasta no podrá ir á Palacio ni á las Cortes en todo el mes de noviembre.

El ministro de Ultramar ha recibido del gobernador de Bayamo un telegrama, manifestándole que el teniente alcalde del Ayuntamiento de Palma Sr. Terrasa ofrece gratuitamente al gobierno el buque de su propiedad *Trinidad*, así como sus servicios en concepto de capitán, por si se estiman útiles para atender á las necesidades de la plaza de Melilla.

El gobierno, á quien el Sr. Maura comunicó el telegrama, ha agradecido en extremo el generoso y patriótico ofrecimiento del Sr. Terrasa, reservándose aceptar el buque y sus servicios personales en caso necesario.

—Ha llegado hoy á Zaragoza el duque Vladimiro con sus hijos, y hoy mismo ha visitado diferentes monumentos históricos y artísticos de aquella capital.

—El ministro de Estado no ha pasado nota ni documento escrito á los gobiernos extranjeros sobre los asuntos de Melilla.

Ha conferenciado verbalmente con los diplomáticos acreditados en Madrid, y de este modo se han conocido respectivamente los pensamientos del gobierno español y de los diplomáticos acreditados en esta corte. Así se nos dice autoritativamente.

Del 10.

El Consejo de Ministros celebrado ayer tarde á las cinco en casa del Sr. Sagasta, fué esencialmente político, pues aún cuando se trató de diferentes asuntos, la nota política fué la dominante y la que como de más importancia imprimió carácter á la reunión de los ministros.

No asistió á esta el Sr. Sagasta porque se celebró en un gabinete independiente de la

alcoba donde se halla el ilustre enfermo, pero al terminar el Consejo se le dió cuenta detallada de todos los acuerdos adoptados con los cuales se manifestó conforme.

Los asuntos fueron tratados como si el Sr. Sagasta se hallase presente, según el deseo expresado por él mismo el día anterior, y discutidos y resueltos con toda amplitud y por el orden que había señalado para la cuestión política.

Terminó el Consejo á las ocho y media, y los asuntos tratados fueron tres, que dividieron en otras tantas partes la reunión celebrada. Fueron los tres asuntos: un expediente sobre la construcción de tres torpederos en La Gra

ambiguas las explicaciones, que... un ministro entendió que para el 10 de noviembre, y por desgracia, para fines de igual mes ó el 17 de diciembre. Esto parece lo más probable.

El acuerdo, pues, del Consejo fué abrir la Cortes tan pronto como el Sr. Sagasta, según las facultades, pueda concurrir á las sesiones.

El gobierno se presentará al Parlamento tal como se halla hoy constituido, ó á lo sumo con un nuevo ministro de Fomento.

El Sr. Moret quedará en Estado, es casi seguro.

Otra modificación ministerial no surgirá, porque el mismo señor ministro de la Gobernación, á pesar de su delicado estado de salud, ha dicho que permanecerá en su puesto, aceptando todas las responsabilidades del gobierno.

Los asuntos que con preferencia serán objeto de las Cortes, son, en primer término, la ley de administración local, y después otros proyectos de ley.

La apertura se hiciera en tal fecha que se juzgara había tiempo suficiente para la aprobación de la ley de administración anterior a las elecciones municipales se procuraría apresurar la discusión para que la nueva ley rigiera estas elecciones.

Si como los ministros creen casi seguro se hubiera ese tiempo, se harían estas con ley vigentes, pero no por eso se abandonarían el proyecto de administración sino que su debate continuaría, aunque con mayor lentitud hasta que fuese ley.

Entodo caso no tendrá el gobierno criterio cerrado sobre el proyecto, sino que admitirá las enmiendas que puedan mejorarlo.

En cuanto á los demás proyectos al señor ministro de Gracia y Justicia anunció la presentación de dos muy importantes; el de reforma del Código penal, y el de reorganización judicial.

Puntos esenciales del primero serán la extensión de la justicia municipal y la rotación á falta de varios hechos que hoy se califican y peonan como delitos.

Objeto del segundo será una nueva organización judicial con tendencia á preparar la aplicación del juicio oral y público á los asuntos civiles, creando en las actuales audiencias provinciales salas de lo civil y de lo criminal.

Los dos proyectos estarán terminados por el Sr. Capdepón en lo que resta de mes probablemente; pero no cree que podría presentárselos á las Cortes hasta enero, porque como reformas jurídicas de importancia que son, desearía contar antes con el concurso de todos los partidos.

El Sr. Moret habló también de lo que llevaría á las Cortes varios proyectos de importancia, pero no especificó los asuntos á que se referían.

Se ha dispuesto que la misión militar española cerca del sultán de Marruecos cese en el desempeño de su cometido.

Las noticias de hoy desautorizan los rumores de ayer acerca de la provisión de una de las carteras que desempeña el señor Moret en otra distinta persona.

Todo hace creer al presente que el ministro de Fomento continuará por ahora desempeñando este departamento y el de Estado.

Se ha enfermado de algún cuidado la señora madre de nuestro querido amigo el Sr. Calbetón.

Desearnos su completo restablecimiento.

Parece muy probable el nombramiento del Sr. Barrios, gobernador civil de Matanzas, para el gobierno de la provincia de la Habana, y el del señor Capriles para la de Matanzas.

Del 11.

Cádiz 10, 330 n.—El señor obispo mejora notablemente de salud.

Puede considerarse ya fuera de peligro. Cádiz entero ha desfaldado por el palacio estos días.

El conde de Benomar, ministro que fué durante muchos años de España en Tanger, ha remitido una curiosa Memoria al ministro de Estado acerca de los preliminares, causas y razones del Convenio de Vlas-Rás en el que intervino como ministro plenipotenciario cerca del emperador de Marruecos.

El ministro de Marina ha recibido el siguiente telegrama de Sevilla:

«Con el mayor gusto ponemos á su disposición los buques de nuestra empresa, por si desea utilizarlos en las presentes circunstancias.—Ibarra y Compañía.»

El gobierno ha agradecido este patriótico ofrecimiento, que utilizará si fuese necesario.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el Sr. González (D. Alfonso), hijo del señor ministro de la Gobernación.

Por persona que tiene datos auténticos y que conoce el pensamiento del Sr. Cánovas del Castillo, podemos responder de que su juicio sobre las actuales circunstancias es poco más ó menos el siguiente:

El jefe del partido conservador opina que es evidente que se debe contar de buena fe en un apoyo decidido y patriótico al gobierno en las actuales circunstancias, para sostener no sólo la honra si no los intereses de España.

Para conseguir esto, es ante todo necesario dejar que el gobierno desarrolle su propia iniciativa, y sólo cuando esta haya fracasado podrá ser necesario intervenir.

El gobierno ha creado la actual organización militar; á él le toca atender á la necesidad del día con los medios y recursos con que crea contar.

La cuestión diplomática es, á juicio del Sr. Cánovas, muy delicada y deben emplearse temperamentos de prudencia exquisita, dada la situación de España, considerando que hay que combatir cierta guerrilla patriótica que solemos padecer los españoles.

Creo el ilustre jefe del partido conservador que es una desgracia que se haya comenzado ese fuerte sin contar con los elementos necesarios que evitaran sangrientas jornadas; pero una vez empezado, hay que cambiar sin género alguno de vacilaciones.

Si el partido conservador no apoya en este punto resultamiento al gobierno, incurrirá, á juicio del señor Cánovas, en grave responsabilidad.

Como consecuencia de todo esto, opina el ilustre hombre público que es indispensable probar á los rivales no sólo la bravura de nuestros soldados, que los debe ser bien conocida, sino que contamos con medios suficientes para castigarlos y hacernos respetar sin gran derramamiento de sangre por nuestra parte.

La actitud del Sr. Cánovas del Castillo es en esta, como en todas las cuestiones que á la dignidad de la patria afectan, nobilísima y digna de general encomio.

Del 12.

Ayer pasó el día muy bien, pero no pudo abandonar la cama á causa del estomago que sufría, y del cual se encontraba anoche más aliviado.

Es probable que el Sr. Sagasta, pueda levantarse y pasar de la cama á la *chaise longue*.

El rumor esparcido de que el Presidente del Consejo había sufrido retroceso en la enfermedad carece en absoluto de fundamento.

El parte facultativo decía así:

«Dia 11 de octubre 5-30 de la tarde: El Sr. Sagasta continúa bien.—Doctor Escobar.»

En el caso de encontrarse hoy bien fuera de la cama, es probable que reúna á los ministros.

A última hora de anoche había disminuido mucho la tos.

También, como los días anteriores, le visitaron casi todos los ministros.

El lunes próximo es esperado en esta capital el jefe del partido conservador, Sr. Cánovas del Castillo.

Nuestro gobierno no ha recibido de Inglaterra ni de otro gobierno nota alguna referente á la cuestión de Melilla. Tanto el Reino Unido como los demás países europeos que tienen intereses en África, están significando á España demostraciones de consideración y de sincera amistad.

Hoy se celebrará Consejo de Ministros presidido por la Reina, y si el Sr. Sagasta se encuentra bien, es probable que por la tarde presida el Consejo en su casa. Caso de no estar mejorado el jefe del Gobierno, se aplazaría este segundo Consejo para mañana.

En los círculos políticos se comentaban las consecuencias políticas que podían resultar de este Consejo, ya con relación á los deseos insinuados por el ministro de la Gobernación de dejar la cartera que desempeña, ó respecto á la cuestión de proveer uno de los dos ministerios que desempeña el Sr. Moret.

Hace tres días que anunciábamos la probabilidad de que en breve fuera provista la cartera vacante, noticia que trató de desmentir *La Correspondencia*, y anoche *El Correo* dice lo siguiente:

«Ha seguido hablando hoy de la posibilidad de que en un breve período se verifique alguna modificación en el gobierno. Aun no se sabe con qué cartera se quedara el Sr. Moret.»

A nadie se ocultará que siendo *El Correo* periódico muy adicto á la situación y que suele inspirarse en los propósitos del señor Sagasta, los rumores que acoge deben ser fundados.

Es más; según noticias, la provisión de la cartera vacante es ya una cuestión planteada en Consejo de Ministros y pendiente de resolución próxima. Lo que aún se ignora es si el Sr. Moret se encargará definitivamente de la cartera de Estado, donde existen hoy asuntos importantísimos, ó quedará de ministro de Fomento, á fin de completar el desarrollo del presupuesto y presentar á

EL DOMINGO,

29 del corriente, á las 4 de la tarde,

J. VALLÉS

pondrá á la vista del público lo que hasta hoy nadie lo ha presentado.

En sus grandes escaparates ó vidrieras aparecerán veinte personajes portadores de la moda universal para la temporada de 1893 á 1894.

J. VALLÉS

se anticipa, como siempre, á presentar al público las primeras novedades del mundo.

J. VALLÉS

SAN RAFAEL 14¹/₂

TELEFONO 1015.

le y el otro para conservarse, para si con el tiempo tenia que servir de el. Su plan estaba ya completamente trazado.

Cerró su despacho, se vistió, tomó un coche y se hizo conducir á la calle de Saint-Guillaume.

Allí dio su tarjeta al lacayo, que no tardó en volver, diciendo:

—El señor ha salido; pero la señora está en casa y ruega al señor tenga la bondad de seguirme.

De Varnes no se lo hizo repetir. El apremiamento de la señora de Valencourt hubiera sido para él una revelación sino hubiese adivinado de antemano lo que iba á suceder.

Era evidente que *viéndose* en posesión del hotel de Blangy y de la casa de su hermano, Francisco de Valencourt se había apoderado de todo cuanto pudiese justificar las pretensiones de Magdalena Stéfani y de sus hijos.

De Varnes atravesó dos salones y llegó á un gabinete de aspecto severo, donde todo era anguloso y oscuro como su dueño.

Apenas había entrado el abogado, se abrió una puertecilla, dando paso á una mujer toda vestida de negro, que se adelantó hacia él con las manos tendidas.

—¿Qué sorpresa!... ¿Qué agradable!... preguntó de Varnes con un puntito de malicia.

—No, no guardais rencor!

Sección de interés personal.

Casino Español de la Habana.

SECRETARIA.

Debido celebrar esta Sociedad el domingo 29 del actual á las 12 de su mañana la junta general de trimestre que previene el Reglamento; de orden del Sr. Presidente se hace público para conocimiento de los señores socios.

Habana, 19 de octubre de 1893.—El Secretario, José Otero.

P 10 10

SORTEO 1,454

6660... \$20000

Vendido en la Administración de primera clase número 10.

Avelino Bodaño.

MURALLA 98.

13886 2a-26 2a-27

SORTEO N. 1454

2859

premiado en \$100000.

Vendido entero en la Administración de Loterías y Casa de Cambio 12 de Monserrate de VALERO BERCHE.

Obispo entre Bernaza y Monserrate.

13882 6a-26

CENTRO ASTURIANO

SECCION DE INSTRUCCION.

SECRETARIA.

Acordada por la Junta Directiva, á propuesta de la Sección, proveer por concurso la clase de Grandés castellana, de orden del Sr. Presidente se anuncia por este medio á los Sres. Profesores que deseen optar por dicha plaza, se sirvan presentar sus instancias documentadas en esta Secretaría, á contar del día 24 del corriente hasta el día 4 de noviembre próximo, fecha en que se cerrará la admisión de solicitudes.

Habana, 24 de octubre de 1893.—El Secretario, Constantino López.

C 1720 104-25 104-25

SOCIEDAD

Artisanos de Jesús del Monte.

SECRETARIA.

Esta Sociedad celebrará el próximo sábado 28 del corriente, una FUNCION LIRICO-DRAMATICA y BAILE, de gracia para los señores socios.

La función empezará á las ocho en punto, poniéndose en escena una pieza dramática y la zarzuela *Los Carboneros*.

A las diez en punto dará comienzo el baile que durará hasta las cuatro y media de la madrugada y en el que tomará el sin rival MARIANO MENDEZ con su primera orquesta completa.

Sección socios hasta última hora, conforme al Reglamento.

Jesús del Monte, octubre 24 de 1893.—El Secretario, A. Lombard.

13325 3a-25

ASOCIACION

DE

Dependientes del Comercio de la Habana

SECRETARIA.

Por acuerdo de la Junta Directiva y en cumplimiento del artículo 24 del Reglamento de la Asociación, el domingo 29 del mes actual, á las siete y media de la noche y en los salones del Centro, se celebrará la junta general ordinaria del primer trimestre del 14º año social.

Lo que de orden del Sr. Presidente se hace público para conocimiento de los señores asociados, quienes para poder tomar parte en la junta, habrán de estar provistos del recibo de la cuota social del corriente mes.

Habana, 21 de octubre de 1893.—El Secretario, M. Palatanga.

13173 7d-22 3a-25 alt

DIRECTORIO DE LA HABANA.

CUERPO CONSULAR.

Alemania: Barón de Soldeneck.—San Ignacio 2.

Belgica: Polonio Van Assche.—Mercaderes 2.

Austria: Franz J. Bernini.—Mercaderes 7.

Colombia: Marcos J. Mariano.—O'Reilly 52.

Estados Unidos: Ramón O. Williams.—Aguilas número 42.

Suecia y Noruega: Edouard J. Francke.—Obras 37.

Inglaterra: Antonio Ballella.—Cuba 43.

Ecuador: Marcos J. Meriano.—O'Reilly 32.

Chile: José Serra y Melgares.—Cuba 109.

México: Andrés Clemente Vázquez.—O'Reilly 34.

Perú: José Serra y Melgares.—Cuba 109.

Holanda: I. E. Kleherer.—Cuba 53.

República Argentina: Julián J. Silveira.—Aguilas número 92.

Italia: Giovanni C. Avezzana.—Amistad 136.

China: Tam Kin-Cho.—Prado 74.

Costa Rica: Samuel Gibera.—P. Alfonso 314.

Santo Domingo: Prudencio Rabell.—Carlos III número 183.

Venezuela: Quirico Gallastri.—Ingenieros 25.

Venezuela: Rafael Carrón y Heredia.—Batallillo número 8.

Italia: L. Hoel de Beche.—O'Reilly 30.

Dinamarca: Thivoldt Kalmell.—Cuba 78.

Portugal: Manuel Gómez.—Mercaderes 2.

Francia: Conde Maurice de Sala.—Teniente-Roy número 105.

Brasil: Suprimido.

República del Salvador: Prudencio Rabell.—Carlos III número 183.

Bolivia: José Seidel Americh.—San Ignacio 23.

Honduras: N. Ayala.—Cuba 23.

Italia: Francisco del Regino Repair de Truffin.—Cuba 78.

las Cortes sus anunciados proyectos sobre obras públicas.

Para suceder al señor Moret en la cartera vacante suenan muchos nombres, y nos parece aún prematuro citar candidatos.

En cuanto al ministro de la Gobernación, se dijo ayer que inflaba mucho en el ánimo de don Venancio González, para afirmarle más en su propósito de abandonar la cartera, el estado de salud de su hijo D. Alfonso, que ayer sufrió un nuevo ataque de carácter nervioso.

Figliarera: Alexander Gallan.—Oficio 12.

República del Paraguay: Alfredo Pérez Carrillo.—A. número 82.

Francia: Y. Vauat.

República de Nicaragua: Francisco S. de Rosell y Malpica.—Oficio número 43.

Paderno de Orsina.

Amistad 52.

Impugnado 42.

Localidad 171.

Provincia Militar.

San Miguel 185.

Toques de Alarmas de Incendios,

DEL MUJY BENEFICO CUERPO DE BOMBEROS DEL COMERCIO, NUMERO 1.

1-1 O'Reilly.—O'Reilly.—Bahía.

2-1 O'Reilly.—S. Ignacio.—Lamparilla.—Bahía.

3-1 Lamparilla.—S. Ignacio.—Muralla.—Bahía.

4-1 Muralla.—S. Ignacio.—Acosta.—Bahía.

5-1 Acosta.—S. Ignacio.—Bahía.

6-1 Habana.—Tejuelo.—S. Ignacio.—Bahía.

7-1 Tejuelo.—Habana.—O'Reilly.—S. Ignacio.

8-1 O'Reilly.—Habana.—Lamparilla.—S. Ignacio.

9-1 Lamparilla.—Habana.—Muralla.—S. Ignacio.

1-1 Muralla.—Habana.—Acosta.—S. Ignacio.

2-1 Acosta.—Habana.—Bahía.—S. Ignacio.

3-1 Bahía.—Habana.—Desamparados.—S. Ignacio.

4-1 Zulueta.—Trocadero.—Tejuelo.—Habana.

5-1 Tejuelo.—Villegas.—O'Reilly.—Habana.

6-1 O'Reilly.—Villegas.—Lamparilla.—Habana.

7-1 Lamparilla.—Villegas.—Muralla.—Habana.

8-1 Muralla.—Villegas.—Curazao.—Acosta.—Habana.

2-1 Acosta.—Curazao.—Egido.—Paula.—Habana.

2-2 Paula.—Egido.—Desamparados.—Habana.

3-1 Zulueta.—Trocadero.—O'Reilly.—Villegas.

3-2 Zulueta.—Lamparilla.—Villegas.—O'Reilly.

3-3 Lamparilla.—Zulueta.—Muralla.—Villegas.

3-4 Muralla.—Zulueta.—Curazao.—Villegas.

3-5 Zulueta.—Trocadero.—Industria.—Mar.

3-6 Trocadero.—Industria.—Neptuno.—Zulueta.

3-7 Neptuno.—Industria.—San José.—Zulueta.

3-8 San José.—Galliano.—Dragones.—Zulueta.

3-9 Dragones.—Centro del Campo de Marte.—Monte.—Zulueta.

3-10 Factoría.—Zulueta.—Egido.—Mar.

3-11 Trocadero.—Industria.—Industria.—Mar.

4-1 Trocadero.—Galliano.—Neptuno.—Industria.

4-2 Neptuno.—Galliano.—San José.—Industria.

4-3 San José.—Galliano.—Dragones.—Industria.

4-4 Dragones.—Galliano.—Angeles.—Monte.—Centro del Campo de Marte.

4-5 Monte.—Angeles.—Florida.—Esperanza.—Factoría.

5-1 Esperanza.—Florida.—Factoría.—Mar.

5-2 Florida.—Animas.—Lealtad.—Mar.

5-3 Galliano.—Animas.—Lealtad.—Neptuno.

5-4 Galliano.—Neptuno.—Lealtad.—Zanja.

5-5 Galliano.—Zanja.—Lealtad.—Reina.

5-6 Reina.—Campanario.—Santos.—Angeles.

6-1 Monte.—Figuras.—Esperanza.—Florida.—Angeles.

7-1 Esperanza.—Figuras.—Florida.—Mar.

7-2 Lealtad.—Animas.—Belascoain.—Mar.

1-1-1 Animas.—Belascoain.—Neptuno.—Lealtad.

1-1-2 Neptuno.—Belascoain.—Zanja.—Lealtad.

1-1-3 Zanja.—Belascoain.—Reina.—Lealtad.

1-1-4 Reina.—Belascoain.—Santos.—Campanario.

1-1-5 Santos.—Angeles.—Monte.—Belascoain.—Campanario.

1-1-6 Santos.—Campanario.—Campanario.

1-1-7 Figuras.—Monte.—Castillo.—Mar.

1-1-8 Figuras.—Carrera.—Carrera.—Mar.

1-1-9 Belascoain.—S. Lázaro.—Oquendo.—Neptuno.

1-1-10 Neptuno.—Hospital.—Zanja.—Oquendo.

1-1-11 Zanja.—Infanta.—Carlos III.—Oquendo.

1-1-12 Carlos III.—Infanta.—Pofalver.—Francisco (proyecto).

1-1-13 Infanta.—Sto. Tomás (proyecto)—Belascoain.—Manglar (proyecto).

1-1-14 Infanta.—San Lázaro.—Carrera.—Príncipe.—Manglar (proyecto).

1-1-15 San Lázaro.—Infanta.—Neptuno.—Hospital.

1-1-16 Infanta.—Zanja.—Hospital.—Neptuno.

1-1-17 Infanta.—Campanario del Príncipe.—Carrera.—Batería de Santa Clara.—Mar.

2-1-1 Infanta.—Carlos III.—Castillo del Príncipe.—Campanario del mismo.

2-1-2 Castillo del Príncipe.—Campo de Pinta.

2-1-3 Infanta.—Campo de Pinta.—Puente de Villarín.

2-1-4 Infanta.—Puente de Villarín.—Sarabia.—Calderas.—Infanta.

2-1-5 Calzada de Jesús de Monte.—Calzada del 1-6 Cerro.—Consejero Arango.—Buenos Aires.

2-1-6 Calzada del Cerro á la derecha y Talipán.

2-1-7 Calzada del Cerro á la izquierda.—Buenos Aires.—Consejero Arango.

2-1-8 Regia por la Empresa Antigua.

2-1-9 Regia por la Empresa Nueva.

GIROS DE LETRAS.

N. GELATS Y CA

108, AGUIAR, 108.

ESQUINA A AMARGURA

HACEN PAGOS POR EL CABLE

Facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Milán, Genova, Marsella, Havre, Lille, Nantes, Saint Quintin, Dieppe, Toulon, Venecia, Florencia, Palermo, Turin, Atenas, &c, así como sobre todas las capitales y pueblos de ESPAÑA E ISLAS CANARIAS.

C 1285 156-1 Ag.

HIDALGO Y COMP.

25, OBRAPIA 25.

Hacen pagos por el cable giran letras á corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre Nueva York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos y Europa, así como sobre todos los pueblos de España y sus provincias.

C 1145 156-1 JI.

L. RUIZ & CA

8, O'REILLY 8.

ESQUINA A MERCADERES.

HACEN PAGOS POR EL CABLE

Facilitan cartas de crédito.

Giran letras sobre Londres, New York, New Orleans, Méjico, Turin, Roma, Venecia, Florencia, Burdeos, Lisboa, Oporto, Gibraltar, Bremen, Hamburgo, París, Havre, Nantes, Barcelona, Marsella, Lille, Lyon, Sévil, Valencia, &c, así como sobre todas las capitales y pueblos de ESPAÑA E ISLAS CANARIAS.

C 1145 156-1 JI.

J. BALCELLS Y CA

GIRO DE LETRAS

CUBA NUM. 43,

ENTRE OBISPO Y OBRAPIA

C 1148 156-1 JI.

J. M. Borjes y CA

BANQUEROS.

2, OBISPO, 2.

ESQUINA A MERCADERES.

HACEN PAGOS POR EL CABLE.

FACILITAN CARTAS DE CREDITO.

y giran letras á corta y larga vista sobre NEW-YORK, BOSTON, CHICAGO, SAN FRANCISCO, NUEVA-ORLEANS, VERACRUZ, MEJICO, SAN JUAN DE PUERTO RICO, PONCE, HAYTÍ, LONDRES, BURDEOS, LISBOA, BAYONA, HAMBURGO, BREMEN, BERLIN, VINA, AMSTERDAM, BRUSELAS, ROMA, NAPOLIS, MILAN, GENOVA, ESTO. ASI COMO SOBRE TODAS LAS CAPITALS Y PUEBLOS DE ESPAÑA E ISLAS CANARIAS.

ADENAS COMPRAN Y VENDEN RENTAS ESPAÑOLAS, FRANCOESAS E INGLICAS, BONOS DE LOS ESTADOS UNIDOS Y VALORES DE OTRA CLASE DE VALORES DE OBLIGACION.

C 1308 156-1 Ag.

B. PINON Y COMP.

Mercaderes 10, altos.

HACEN PAGOS POR CABLE

GIRO DE LETRAS

A CORTA Y LARGA VISTA,

sobre Londres, París, Berlín, Nueva York y demás plazas importantes de Francia, Alemania y Estados Unidos, así como sobre Madrid, todas las capitales de provincias y pueblos chicos y grandes de España, Islas Baleares y Canarias.

C 606 152-1 An.

ANTIGUA ALMONEDA PUBLICA

FUNDADA EN EL AÑO DE 1839.

de Genovés y Gómez.

Situada en la calle de Jesús, entre las de Draculillo y San Pedro, al lado del café La Marina.

El viernes 27 del actual, á las doce, se rematarán con intervención del Sr. Corresponsal del Lloyd Inglés, 50 montas de algodón, tamaño 165 por 225 centímetros; 50 libras (sobrecama) de algodón, tamaño 145 por 225 centímetros; 5000 libras de algodón, tamaño 145 por 205 centímetros; 5000 libras de algodón, tamaño 145 por 205 centímetros; 4000 libras de algodón, tamaño 145 por 205 centímetros; 4000 libras de algodón, tamaño 145 por 205 centímetros; 4000 libras de algodón, tamaño 145 por 205 centímetros.

Habana, 24 de Octubre de 1893.—Genovés y Gómez.

C 345 152-1 An.

El viernes 27 del actual, se rematarán en esta Almoneda 50 docenas de chales de lana, en el estado en que se hallan.

Habana, 21 de Octubre de 1893.—Genovés y Gómez.

13301 325

REMATE

de la brik-barca española

"GRAN CANARIA."

Por imposibilidad de poder navegar su capitán y comandante D. Pedro Arocena, se rematarán en pública subasta, en el muelle de Caballeros, el día 6 del próximo mes de Noviembre, á la una de la tarde, dicha embarcación que tiene todo su aparejo, velamen, jarcia y demás enseres, forrada de lino y de 885 toneladas netas. El inventario se exhibirá en el acto del remate, y los derechos que se devengaron por Hacienda y Almoneda, serán por cuenta del comprador.

Para informarse del estado del buque y demás pertenencias, informará su Capitán, aborde el mismo, fundado frente á los Almacenes de Regia, (Empresa Nueva).

Habana, 24 de Octubre de 1893.—Genovés y Gómez.

13302 11-25 Ce.

—¿Sabeis, dijo el abogado, echándose hacia atrás en su butaca, en una postura de abandono que le era familiar—que si yo fuese menos fiel á mi simpatías y fuese en efecto el hombre acervo, calculista y malo que muchos suponen en mí, sería esta una buena ocasión para turbar la prosperidad que os rodea á vos y á mi dichoso rival.

Luisa hizo un imperceptible movimiento de la cabeza y con los labios que que quería decir:

—No os entiendo.

Después dijo:

—¡Ah! Sin duda os referís á la cuestión de dinero?... ¡Esa es la única felicidad que puede acobarsese!

—La fortuna os sonríe.

—Es verdad; pero privándonos al mismo tiempo de personas muy queridas.

De Varnes sonrió maliciosamente y dijo:

—Esperaba esa respuesta... pero el marqués de Blangy era un original... y no era difícil que se le ocurriese cualquier idea rara, como por ejemplo, la de enriquecer á uno de sus sobrinos con detrimento del otro, y la verdad es que el marqués no ha disimulado nunca á sus íntimos ciertas preferencias.

—¿Hacia quién?

—Hacia uno de sus sobrinos.

—¿El que ha muerto tan desastrosamente.

—¿Felipe!

—El mismo...

—Pero, Dios mío—dijo la joven con afectada indiferencia—esas preferencias no se han manifestado... por lo menos que nosotros sepamos... pues á ser así, hubiésemos respetado las voluntades del marqués de Blangy.

El abogado hizo un gesto de ironía.

—¿Sabeis que estáis más encantado de que nuncal—suspiró.

—¿Os interesa?

—Hasta ahora os confieso que bastante poco.

—Pues ya vereis cómo os va interesando... A muchas personas les sorprende la ausencia de un testamento.

—¿De veras?—dijo Luisa con altanería.

—Sí—afirmó el abogado—creían que existía.

—¿Quién?

—Algunos personajes importantes á los cuales había hablado el marqués de ese asunto.

—¿Y os tal vez?

—No, no hablo de mí, aunque también el marqués me había hablado algo. La joven se puso palida, pero replicó con aparente indiferencia.

—Si existiese ese testamento, lo hubieran encontrado.

—Me permitis que me explique como un hombre de ley?

—Sí.

—Pues bien, lo encontrarían si los interesados no lo hubiesen hecho desaparecer.

De palida que estaba Luisa se puso roja.

Su pasajera emoción no pasó inadvertida para el abogado.

De Varnes comprendió que había puesto el dedo en la llaga y continuó:

—Hablo como si estuvieramos delante de un tribunal y yo fuese el encargado de defender los intereses de adversarios, que hubiesen botado de la tierra para atacaros y luchar con la inmensa felicidad de que hablabamos hace poco.

—¿Adversarios?—preguntó Luisa, clavando sus negros ojos en el abogado.

—Es posible.

—¿Y si los tenemos realmente, seréis vos el encargado de su defensa?

—Ese es un punto que hay que tratar entre nosotros; pero os diré que si tuviese que sostener sus pretensiones, alegraría que desde el instante en que el marqués de Blangy lanzó su último suspiro vosotros os quedasteis solos en la casa y en posesión de las llaves de todos los armarios, cajas y secretarios por lo cual pudisteis apoderaros de todos los papeles y documentos del difunto y en particular de todos aquellos que pudiesen perjudicaros.

—¿Sois terrible!

—¿Sí?

—Y eso que solo os entregáis á simples suposiciones!

—¿Eh?...

(Se continuará)

UNA BROMA PESADA.

(Pericancias de la vida a bordo.)

El vapor transporte de guerra *San Francisco de Borja* se hallaba en el puerto de la Habana cargado hasta los topes de material de guerra que debía conducir a Santo Domingo, formando parte de la expedición que marchaba a ocupar esa isla, voluntariamente anexionada a España.

La víspera de la salida, por la tarde, y cuando los oficiales del buque estaban concluyendo de comer, entró en la cámara una persona de aspecto vulgarísimo, por no decir mal encarada, vestida a la usanza de los cómicos cuando tienen que representar un papel de italiano, esto es, terno de dril a listas, por cierto muy replanchado y acortado por el exceso del almidón, y sombrero de jipiapa. Venía seguido de una comitiva de cargadores que conducían buen número de baules, maletas, cajas, sombrereras y otros envases, y sin dirigir a nadie el menor saludo, se arrancó con el siguiente discurso:

—Soy médico civil (y recalcó la palabra), y tengo orden de pasaje en este buque para ir a servir en los hospitales de Santo Domingo. Sé que es costumbre en ustedes divertirse con los paisanos que navegan en estos buques, como hacen los colegiales con los alumnos de nueva entrada, y a mí no me da la gana de servir de mono de diversión de nadie; por lo tanto, estoy resuelto a romperle el espinazo al primero que se permita la menor inconveniencia. Ya están ustedes advertidos, y sabrán cómo no he gastado ni un centavo de la ad-vertencia.

Como si nada hubiera dicho, pisóse a continuación a buscar un sitio donde colocar su equipaje, y eligiendo a poca de la cámara un espacio entre dos puertas de los camarotes, hizo arriar y anontonar allí el bagaje.

Tal fue el asombro que tan inesperado exabrupto causó en los oficiales, que en el pronto, nadie pudo encontrar palabras, ni plato ó botella, que sirviera de argumento a la réplica. El oficial de infantería de marina, joven que gozaba de universales simpatías por su carácter franco y jovial, y de justa celebridad por sus ingeniosas travesturas, temiendo que el lance ocasionara consecuencias desagradables, se echó a perder el bromazo que vislumbraba, lanzó un ¡bravo! é inició un aplauso, que secundaron todos, presumiendo el intento.

En seguida enarboló un discurso humorístico, jurando al recién llegado protección y apoyo, el cual discurso fue seguido de otro del médico de la dotación del buque, ofreciéndole del mismo modo sus servicios como colega y compañero, y este discurso, de otros varios en igual sentido.

El hombre no hizo caso en un principio, a ninguno de los oradores, ocupado en disponer la colocación de su equipaje; pero cuando observó el tono de los discursos, se amosó, y alzando un dedo en señal de amenaza, repitió sin cesar: —¡Cuidadito conmigo! ¡Eh! ¡Muecho cuidado! Que ya lo he hecho una vez, y no lo digo más. Conmigo no se divierte nadie.

Entre bromas de los unos y amenazas del otro, que por milagro no pasaron a mayores, terminó la comida, y los comensales terminaron a cubierto, dejando solo al otro; que se había posesionado del sofá y se abanicaba furiosamente para ahuyentar el calor de su enojo y el que se sentía en la cámara en grado insupportable.

Hechos los comentarios consiguientes, el oficial de infantería de marina propuso, y aceptaron todos, un plan en toda regla para derrogar aquel loco que le habían soltado fuera del programa, y con arreglo a dicho plan, bajó el médico a despedirse de su colega, pretextando la necesidad de bajar a tierra, y hecho constar de este modo su ausencia, se ocultó para observar los incidentes de la vida.

Fueron bajando poco a poco los conjurados a la cámara, y uno de ellos propuso jugar una partida de tresillo, invitando a tomar parte en ella el húsar ped, que cayó en la tentación de aceptar, y en su consecuencia, colocó en la mesa cerca de los baules, manobrando de modo que el invitado quedase sentado de espaldas a éstos. Engañado el buen hombre en su partida, y distraído por los comentarios que los mirones hacían en voz alta a cada jugada, no pudo advertir que otros de los conspiradores preparaban un aparato de lanzamiento a un baul-maleta bien repleto, que formaba la cúpula del montón que el mismo había mandado hacer.

El tal aparato consistió en dos fuertes bastones, que habían de hacer función de palancas, maneadas desde el interior de los camarotes contiguos, y cuyo punto de apoyo eran los quicios de las puertas.

En efecto; cuando más distraído se hallaba nuestro hombre, muy ageno de que se tramase contra él el menor daño, y advertidos los que se hallaban a su alrededor para que se apartasen a tiempo, se hizo la señal convenida y cayó el cofre con todo su peso y de toda su altura sobre el cogote del incauto, que en poco estuvo no lo desnucara el tremendo porrazo.

Antes de que el descalabrado pudiese proferir la menor queja ni darse cuenta de lo sucedido, el contador del buque, que se hallaba al otro extremo de la cámara, muy distante del sitio de la catástrofe, prorrumió en alaridos descompasados y en ayes desgarradores de dolor. Todos los presentes, sin hacer caso del médico medio aplastado y derrengado de veras, corrieron en tropel en socorro del contador, que no cesaba de gritar que lo habían matado. Le cogieron entre todos con las mayores precauciones, haciéndose al mismo tiempo advertencias a voz en cuello para no lastimarlo al llevarlo, y con una algabarra infernal, entraron al supuesto herido en su camarote y lo acostaron en la litera, sin cesar un punto los gritos del uno y la barahunda de todos.

Mientras unos procuraban al pasajero, por la imprudencia de colocar los baules en montón, con peligro de que un balance los derribara como había sucedido, otros fingieron acordarse de pronto de que era médico, y corrieron a él, gritándole:

—¡Doctor, entre usted pronto! ¡Acuda usted, que está este hombre casi aplastado!

El doctor, que lo estaba de veras, bufaba como un gato montés, y no ha-

bía quien le hiciera oírse en otra cosa que en su joroba y en matar al follón que se le había desecho.

—Venga usted, por Cristo!—gritaban todos, entrando y saliendo del camarote y fingiendo la mayor consternación.

—El baul le ha hecho astillas una pierna!—decía uno.

—¿Qué se desangra!—gritaba otro.

—Pronto, doctor, venga usted!—gritaban otros, vociferando otros, mesándose los cabellos.

El doctor, solicitado por unos y empujado materialmente por otros, se dejó llevar al camarote, jurando que él de todo punto imposible que el baul hubiera caído sobre el contador que estaba a cien leguas, además de que era él a quien le había partido casi el espinazo.

—¿Qué disparate!—le decían a voces.

—De dónde saca usted eso!

—Sí, señor, sí, tiene razón—decía uno;—también le ha caído otro baul al señor. Yo lo he visto, aquí le cayó; y daba con el puño cerrado en el morri-llón dolorido del galeano, para señalar el sitio.

Entró al fin. El contador yacía en su lecho con el pantalón y el calzón remangados hasta las rodillas. Gemía y gritaba como un desesperado, y los demás alborotaban de una manera horrible.

—Mire usted como tiene esta pierna, doctor!—le decían a éste mostrándole una pierna del herido, evidentemente intacta.

—¿Esta pierna? ¿Qué tiene esta pierna!—reafirmaba el médico en su tono arisco y encogido a cada instante por el dolor que sentía en la espalda.

—¿Pues no la ve usted? ¡Qué está hecha astilla!

—¡Dios mío! ¡Me muero! ¡Aaaa!—gritaba sin cesar el herido.

—A ver. A ver. Déme ustedes esa palmatoria—dijo, por fin, el médico, señalando a una que había encendido sobre la cómoda, y entrando ya en dudas por la perfección de la pantomima.

Todos se precipitaron a la palmatoria, tirándola al suelo de intento. Otros se echaron a gatas para recogerla, luego la encendieron, la volvieron a apagar, volvieron a encenderla de nuevo y, por fin, pasó a manos del médico, que se había ganado algunos pisotones durante el incidente de la palmatoria, y, alumbándose él mismo, se puso a reconocer la pierna desahogada.

El contador gritaba siempre, y los demás guardaron de pronto un silencio lleno de ansiedad.

—En esta pierna no tiene usted nada—dijo furioso el médico que comprendió la burla.

Todos hicieron un ¡oooh! prolongadísimo de suprema admiración.

—¿No tengo nada?—preguntó el contador en tono lloroso, y como si ni diere crédito a tanta dicha.—¿No tengo nada en esta pierna?

—¡No!—gritó seca y bruscamente el médico.

—¡Ay, Dios mío!... pues entonces... aguarde usted... Será en la otra—y la presentó para que la reconociera.

La oportuna llegada del comandante del buque, atraído por la algazara, las quejas y los lamentos, evitó un saugriento desenlace, que el indignado médico se preparaba a dar a la broma, arremetiendo contra los autores de ella.

Un momento después desaparecía de a bordo con su malhadado equipaje, renunciando a sus servicios en Santo Domingo, y echando pestes del *Borja* y del ladrón que le había metido en semejante galera.

JUAN DE LA COSA.

NOTAS MUSICALES.

El Sr. D. Pedro Facenda en carta dirigida al Sr. Gaecillero de *El País*, contestando a una nota mía, publicada días pasados en estas columnas, dice: "Que no es exacto que la Directiva de Tacón haya arreglado nada con el señor López, ni llamado a los profesores que no despidió."

Y porque no es exacto? porque lo dice el Sr. D. Pedro Facenda, no es verdad? Pues frescos estaríamos si nuestras diferencias se resolvieran en una manera tan cómoda. En cambio yo creo que, entre el no del Sr. Director del Gran Teatro, y el sí del Perito musical, del mismo coliseo, cada cual pensará lo que guste.

Y ahora a otra cosa.

Por el cable se acaba de saber que han sido magníficas las fiestas celebradas en París en honor del almirante Avelane, y de sus compañeros de la escuadra rusa. Tan magníficas han sido, que ahora verán mis lectores el programa de la función que en honor de los mismos ha debido celebrarse anteanoche en el teatro de la Opera. Hélo aquí: Obertura del *Rey de Lahore*, Massenet.—Cuarto acto del *Hamlet* de A. Thomas.—Obertura de *Enrique VIII* de Saint-Saens.—Tercer acto de *Salambó* de Meyer.—El extracto de *Patria* de Paladine, y el 5º acto del *Fausto* de Gounod.

Después de la obertura de la *Vida por el Ovar*, el telón descubrirá el escenario, ofreciendo al espectador una decoración del palacio de *Fountainbleau*, en *Ascanio*, hallándose en escena unos 350 figurantes en traje ruso. Los coros cantarán aires de Tchaikowsky y Rubinstein. Seguirá a estos el cuerpo de baile del teatro, ejecutando danzas rusas. Se cantará asimismo el himno ruso por todos los artistas del Gran Teatro, terminando tan soberbio espectáculo con una gran apoteosis representando *La Paz* uniéndolo a Francia y Rusia.

La sala aparecerá adornada con ricas guirnaldas de flores, y la fachada iluminada a giorno. Las señoras recibirán como obsequio un programa ilustrado por un artista de alto renombre, un abanico de seda y encaje, y una preciosa caja de frutas abrigadas.

Se esperaba, por fin, que la función fuera digna de la Francia.

Si es en Nueva York, me escribe la inteligente pianista Sra. Isabel Caballero de Salazar:

—Esta semana, amigo Ramirez, no se debe llamarse *Sonia* a *Guitman*. No se

habla en los Círculos musicales más que de los conciertos efectuados y en perspectiva del eminente y simpático organista francés. Su interesante *Fantasia*, en tres números enteramente independientes, es una composición que no sólo demuestra gran conocimiento de las propiedades de su instrumento, sino gran riqueza de melodías deliciosamente desarrolladas. Los grandes organistas de este país, que son tan numerosos, lo han obsequiado con tanto cariño como esplendidez, descolando en primera línea la recepción efectuada el martes pasado en el *Hotel Quinta Avenida*, ofrecida por la *Sociedad de Manuscriptos*. Sería muy largo el detalle de tan amena reunión, a la que se habían apresurado a asistir todos los músicos de Nueva York, incluyendo gran número de señoras profesionales. Hubo discursos en todos los idiomas, concluyendo Xaver Scharwenka, que nos dejó oír en el piano varios trozos de su ópera *Mathisvinta*.

El ya famoso Giuseppe Campanari sigue y seguirá durante toda esta semana siendo el ídolo del público que acude en masa al *Garden Theatre* a aplaudirlo en *I Pagliacci*. Los demás artistas palidecen a su lado.

El *Nueva York Philharmonic Club* comenzará mañana sus amenas sesiones de *Quartetos Clásicos*, que este año deben ser mejores que nunca, porque el simpático é inteligente violinista Marchionni ha sustituido en la plaza de primer violín al tocado toscano y pesado de Richard Arnold, que pertenece a la escuela aquella de los que tocan el violín, como dice Sarasate, con patas de elefante.

La semana próxima empieza a tocar Pachelmann. Espero contarle cómo lo recibe esta vez el público aficionado a los Programas Chopin. Y deseándole salud y dándole mil afectuosos recuerdos para mi querida Habana, se despide por hoy su amigo:—Isabel Caballero de Salazar.

Y yo, deseando a la distinguida pianista el pronto restablecimiento de sus hijos, le doy mil gracias por sus bondades.

No puedo mirar con indiferencia los cargos que se hacen a esta sociedad por la poca concurrencia que, a juicio de algunos, no al sólo, asiste a las sesiones clásicas de los Sres. Cervantes y Albertini. Y menos cuando esos cargos vienen, ó de personas que, aunque inteligentes, desconocen la historia musical de este país; ó bien de otras a las cuales se les ha desarrollado de improvisito la afición por los cuartetos, y empiezan como quien dice, a conocer los nombres de Bach, Haydn y Mozart, de los cuales no tenían ni la menor noticia. Sin embargo, óigalos V. hablar de ellos. No parece sino que hablan de íntimos amigos.

En todas partes crecen habas, señores míos, les diría.

En París fué necesario que Habeneck viniera a hacer comprender a aquellos ilustrados músicos, las bellezas de Beethoven.

Y en España se necesitó el entusiasmo, el desinterés, el talento y la constancia de Guelbenz, Monasterio y otros reputados maestros, que tocaron mucho tiempo en una sala bastante escasa de concurrencia, antes que el público madrileño apreciara y gustara las bellezas del repertorio clásico.

Pero aquí la cosa ha de ser por arte de birlibirloche. Llegar y besar. Y eso no puede ser. Ya en otras ocasiones se han dado pruebas de muy buen gusto. Hoy es necesario trabajar de nuevo. Y no me yengan ahora con Madrid, París y Londres, para probarnos la afición exquisita de esos grandes pueblos, y el mal gusto del nuestro. Digase que años hace que, sin interrupción, se ofrecen al público esas sesiones musicales, y lo que se paga por asistir a ellas, que am bas cosas son muy interesantes.

En cuanto a lo primero puedo decir que hace mucho tiempo se crearon en Europa centros exclusivamente dedicados a la ejecución de esa música. En cuanto a lo segundo, ignoro lo que se paga, en cambio puedo asegurar que en los conciertos que actualmente se efectúan en el *Palacio de Cristal* de Londres, en donde tocan Paderewsky, el primer pianista del mundo quiza, Klengel, violoncello admirable, y otras colosales figuras, solo se abona un chelling!

Ya se vé que de ese modo todos los pueblos de la tierra son flammícosos de pie a pelo.

SERAFÍN RAMÍREZ.

SUCESOS.

ROBO
Con noticias el celador de mudillas, señor Marin, de que de la lancha "Nue-trá, Se-ñora de Becha", que se hallaba atracada al muelle de la Machuca, habían robado varias cajas de calzado, practico diligencias en el establecimiento del hecho, dando por resultado la detención de los presuntos autores, los cuales habían vendido ya algunos pares en una bodega de la calle de Santa Rosa, en Regla.

MUERTE REPENTINA
A las seis y media de la tarde de ayer, y encontrándose en la carbonería sita en Belascoain núm. 55, falleció repentinamente el moroso Domingo Mesa, de 70 años de edad y vecino del número 3 de la misma calle.

SORPRESA DE UNA RIFA.
Siguiendo instrucciones del Jefe de Policía Sr. Lunar, el celador especial Sr. Noll, auxiliado de una pareja de Orden Público, sorprendió un juego de rifa *chiffé* deteniendo a nueve individuos, ocupando ochenta y cinco centavos plata y varios objetos de los que empiezan para llevar a cabo la citada rifa.

QUEMADURAS.
En la casa de socorro de la 3ª demarcación, fué asistida la morena Carmen Burgos de varias quemaduras graves en distintas partes del cuerpo, las cuales se causó al derramarse encima una botella de ácido fénico.

HURTO
Al celador del barrio de San Francisco, participó D. José Alvarez García, que de una fonda de la calle de San Pedro, en la que se hallaba hospedado, le habían hurtado un reloj de bolsillo.

DETENIDOS
Por el Celador del barrio del Templo, y a petición de D. Domingo Vignado Novillo, vecino de Virtudes nº 52, fueron detenidos dos individuos blancos por ser los autores de la estafa de 46 centenos, verificada el día 20 del actual, en la calle del Prado.

HERIDA Y CONUSIONES.
En la Casa de Socorro de la 2ª demarcación fué asistido D. José Cuatro Fernández, cocheero y vecino de San Rafael nº 152, de una herida y contusiones de pronóstico me-

nos grave, las cuales le fueron inferidas en su habitación, por un individuo blanco que fué detenido.

La noche anterior, fué curado en la Casa de Socorro de Regla, D. Francisco Solís, vecino de la calzada de Guanabacoa, nº 14, de una herida grave en el pecho, la cual le causó un individuo blanco, conocido por *Guache*, que no fué detenido.

GACETILLA.

GEMELOS.—Por carta particular sabemos que la distinguida primera actriz Sra. D. Luisa Martínez Casado de Puga, dió a luz con toda felicidad, a las Puga, dió a luz de la noche del día 13 de siete y corrientes, en San Luis de Potosí los hermosos criaturas; un (Méjico), dos hermosas criaturas; un varón que se llamará Oscar Fausto y una arrogante niña, que se bautizará con los nombres de Victoria del Carmen. Enviarnos nuestra más cumplida enhorabuena a la artista cenaguense por los *soles mejicanos* con que Dios la ha enriquecido para premiar sus virtudes como excelente hija, buena esposa y madre ejemplar.

¡Tienes hombre; el varón te causó celos! Pues cortan ese nudo... unos gemelos.

SOCIEDAD DE ABALOTOS.—En atento B. L. M. nos invita el Secretario de esta Sociedad para la gran fiesta que debe efectuarse el día 29 del corriente, en la espaciosa y elegante morada del conocido corredor de esta plaza D. Manuel Agüero, Chacón número 25, pasando la procesión del Ángel por dicha casa en los momentos de tocarse la primera danza. El popular Raimundo Valenzuela es el llamado a animar el acto con escogidas piezas de su repertorio, habiendo ofrecido al Sr. Presidente tocar, en obsequio de la Sociedad, el nuevo vals titulado "El Abaloto". *Cuba Catalana* es la designada para servir el *buffet*, con la esplendidez que siempre ha acostumbrado.

También nos manifiesta el Secretario que por ningún concepto y sin excepciones de ningún género, tendrá acceso a esta fiesta, así como a las sucesivas que acuerde la Directiva, el socio que no presente su talón de recibo, y el invitado su billete, advirtiéndose a los primeros que la Tesorería de la Sociedad se encuentra establecida en la morada del Tesorero, Trocadero y Consulado, farmacia "La Universal". Damos las gracias al Sr. Fernández Puig por su galante invitación.

ALBISU.—Venga de ahí! El sábado próximo la Sociedad Artística ha dispuesto que se ponga en escena la hermosa zarzuela *El Anillo de Hierro*, libro del poeta zaragozano Marcos Zapata, música del aristocrático maestro Marqués. En esa obra, la Alemany (tiple) y Tamargo (tenor), tienen oportunidad de ganarse una millonada de aplausos, recorriendo la escala como preceptúan los maestros de *bell canto*.

Respecto a la función de esta noche, jueves, no olvide el público que se repite la joya del repertorio antiguo que se llama *Jugar con Fuego*, a cargo de los ya citados artistas, el barítono Morales y el bajo Villarreal. Este último, si continúa aplicándose, pronto ascenderá a Ciudadreal.

Note fijas en Leonor, porque el amor deja quieto—no juegues con el amor—y veté a *Jugar con Fuego*.

LA ILUSTRACION NACIONAL.—El activo agente de esta importante publicación, nuestro particular amigo señor Estremera, acaba de enviarnos el último número de la misma, que es, como siempre, muy interesante. Los bellos grabados de actualidad que adornan sus páginas, tales como "Vista de Medellín", "Atentado al general Martínez Campos en Barcelona" y "Madrid: El público acudiendo a firmar las listas al enterarse del accidente ocurrido al Presidente del Consejo" son notables, así como de un parecido exactísimo el retrato del general D. Juan García Margallo, Gobernador Militar de Melilla.

Trae además esta revista un grabado de la "Estatua simbólica," regañada por la Diputación Provincial de Barcelona al general Martínez Campos el año 1876, con motivo de la pacificación de Cataluña, y otro titulado "Por la Patria," reproducción del cuadro de D. Manuel Picolet, sobre episodios memorables de la guerra de la Independencia, que tanto llamó la atención en una de las últimas Exposiciones de Bellas Artes. El texto es, igualmente, variado y selecto. La agencia de esta publicación se halla establecida en San Ignacio 56, donde se admiten suscripciones y se tienen a la venta números sueltos.

SPORT.—Esta noche, a las 8, celebró una Junta varios jóvenes aficionados al manejo de velocipedos y bicicletas, en la conocida casa importadora de máquinas de correr de los Sres. Vidal, Graña y C^o—O'Reilly 74,—con objeto de discutir las bases y aprobar el reglamento para la formación de un nuevo "Club Biciclista." Pueden asistir a la reunión todos los señores que deseen ingresar en dicho club.

VACUNA.—Mañana, viernes, se administrará en la sacristía de la iglesia de Guadalupe, de 1 a 2. En la de Jesús María, de 12 a 1.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE PAYRET.—Compañía Norte-Americana de Variedades: 20 señoras y 10 caballeros. Actos de gimnasia y bailes. Nuevo programa. Esgrima, tiro al blanco. *La Sorprendida*. Función todas las noches. A las ocho.

TEATRO DE ALBISU.—Sociedad Artística de Zarzuela.—Función por tandas.—A las 8: Acto primero de *Jugar con fuego*.—A las 9: Segundo acto de la misma obra.—A las 10: Tercer acto de la propia zarzuela.

CAFÉ DE TACÓN.—Fonógrafo de Mr. Edison.—Funciones por tandas.—Todas las noches de 7 a 11.—Repertorio inmenso y variado.

SECCION MERCANTIL.

VAPORES DE TRAVESIA.

SE COMPRA.
Obre. 27 Martín Saenz: Barcelona y escalas.
28 México: Colón y escalas.
29 Francia: Tampa y Cayo-Hueso.
30 Buenos Aires: Cádiz y escalas.
31 Juan Forgas: Barcelona y escalas.
Nbre. 3 Leonora: Liverpool y escalas.
3 Reina M^a: Granada, Puerto Rico y escalas.
4 Cosme de Herrera: Puerto Rico y escalas.
5 St. Germain: San Nazario y escalas.
6 España: Nueva York.
7 Ernesto: Liverpool y escalas.
8 Teodoro: Liverpool y escalas.
9 Galilea: Hamburgo y escalas.
10 Puerto-Rico: Barcelona y escalas.
11 Esteban: Liverpool y escalas.

SE COMPRA.
Obre. 27 Habana: Veracruz y escalas.
27 Júcar: Canarias.
28 Debe de Wilfredo: Cádiz y escalas.
28 Francia: Hamburgo y escalas.
28 Yucatán: Nueva York.
28 Mascoffe: Tampa y Cayo-Hueso.
30 Buenos Aires: Cádiz y escalas.
30 México: Nueva York.
31 M. L. Villaverde: Puerto-Rico y escalas.
Nbre. 5 Hércules: Veracruz y Tampico.
5 St. Germain: Veracruz.
6 Panamá: Colón y escalas.

PUERTO DE LA HABANA.
ENTRADAS
Día 28:
De Nueva-York, en 10 días, bon. am. Matanzas, can. Erickson, trip. 15, ton. 577, con carga, 4 J. V. Placé.
De Nueva-York, en 44 días, van. am. Orizaba, con Mc Intosh, trip. 70, ton. 234, con carga, 4 Hidalgo y Cp.
SALIDAS
Día 28:
Para P. Rico, vap. ing. Gyller, cap. Marsure.
Canarias, ben. esp. Felicitana, cap. Ramero.
Día 29:
Para Pangozola, gol. ing. Gazette, cap. Christiani-sund.
Día 30:
De NUEVA-YORK, en el vap. amer. Orizaba: Sres. D. B. de la Hionda—James Damiani—V. M. Julia—L. Galbergo—G. Winter—W. H. de Coligny—Alberto y Juan Brunet—Sra. Mallón y S. Luján—Robert Edgar—J. Wobienich—J. W. Michelsen y señora—Sra. Amor—Nicolás Estévez—Antonio Pérez Antón—Cándido León—José Fundador—Juan A. P. López—Manuel Rivera—José García—R. Armellini—Pedro Birey—Luis Maltez—W. M. Hansen—Richard Dilg—T. Dosaga y señora—Alberto Obertón—Saraña Escob—J. Rodríguez—E. Pérez—Alberto Martínez—J. Miguela—Manuel Calvo—E. Llen—J. J. Baum—Ademús, 27 de tránsito.

SE ALQUILA
En seis centenos oro cada mes la casa nº 86 de la calle de la Cruz nº 5. La casa está en la bodega esquina de la calle. Informar en los alcales de la casa calle de O'Reilly nº 84.
13335 41-26 44-26

SE ALQUILA
En seis centenos oro cada mes la casa nº 86 de la calle de la Cruz nº 5. La casa está en la bodega esquina de la calle. Informar en los alcales de la casa calle de O'Reilly nº 84.
13335 41-26 44-26

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SALDRAN.
Obre. 27 Habana: Veracruz y escalas.
27 Júcar: Canarias.
28 Debe de Wilfredo: Cádiz y escalas.
28 Francia: Hamburgo y escalas.
28 Yucatán: Nueva York.
28 Mascoffe: Tampa y Cayo-Hueso.
30 Buenos Aires: Cádiz y escalas.
30 México: Nueva York.
31 M. L. Villaverde: Puerto-Rico y escalas.
Nbre. 5 Hércules: Veracruz y Tampico.
5 St. Germain: Veracruz.
6 Panamá: Colón y escalas.

PUERTO DE LA HABANA.
ENTRADAS
Día 28:
De Nueva-York, en 10 días, bon. am. Matanzas, can. Erickson, trip. 15, ton. 577, con carga, 4 J. V. Placé.
De Nueva-York, en 44 días, van. am. Orizaba, con Mc Intosh, trip. 70, ton. 234, con carga, 4 Hidalgo y Cp.
SALIDAS
Día 28:
Para P. Rico, vap. ing. Gyller, cap. Marsure.
Canarias, ben. esp. Felicitana, cap. Ramero.
Día 29:
Para Pangozola, gol. ing. Gazette, cap. Christiani-sund.
Día 30:
De NUEVA-YORK, en el vap. amer. Orizaba: Sres. D. B. de la Hionda—James Damiani—V. M. Julia—L. Galbergo—G. Winter—W. H. de Coligny—Alberto y Juan Brunet—Sra. Mallón y S. Luján—Robert Edgar—J. Wobienich—J. W. Michelsen y señora—Sra. Amor—Nicolás Estévez—Antonio Pérez Antón—Cándido León—José Fundador—Juan A. P. López—Manuel Rivera—José García—R. Armellini—Pedro Birey—Luis Maltez—W. M. Hansen—Richard Dilg—T. Dosaga y señora—Alberto Obertón—Saraña Escob—J. Rodríguez—E. Pérez—Alberto Martínez—J. Miguela—Manuel Calvo—E. Llen—J. J. Baum—Ademús, 27 de tránsito.

SE ALQUILA
En seis centenos oro cada mes la casa nº 86 de la calle de la Cruz nº 5. La casa está en la bodega esquina de la calle. Informar en los alcales de la casa calle de O'Reilly nº 84.
13335 41-26 44-26

SE ALQUILA
En seis centenos oro cada mes la casa nº 86 de la calle de la Cruz nº 5. La casa está en la bodega esquina de la calle. Informar en los alcales de la casa calle de O'Reilly nº 84.
13335 41-26 44-26

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1677 16-18

SE COMPRA LIBROS
de todas clases, pagando los buenos
Salud número 23, librería.
C 1